

В.Г. Гаврилов
V.G. Gavrilov

МИХАИЛ СЕМЕНОВИЧ ВОРОНЦОВ. Год 1813

MIKHAIL SEMENOVICH VORONTSOV. The year is 1813

В работе проанализированы архивные материалы фонда «Воронцовы» РГАДА, а также письма из «Архива князя Воронцова». После выздоровления от раны М.С. Воронцов возвратился в действующую армию и получил назначение на должность командира Особого отряда в армии адмирала П.В. Чичагова. В январе отряд вошел в город Бромберг, в феврале был взят город Познань. В феврале 1813 г. М.С. Воронцов был произведен в генерал-лейтенанты. Участвовал в осаде Магдебурга, в сражении под Денневицем и «Битве народов» под Лейпцигом.

In this paper, the archival materials of the Vorontsov Foundation of the RGA-DA, as well as letters from the archive of Prince Vorontsov, are analyzed. After recovering from the wound, M.S. Vorontsov returns to the active army and is appointed commander of a Special detachment in the army of Admiral Chichagov. In January, the detachment entered the city of Bromberg, in February the city of Poznan was taken. M.S. Vorontsov was promoted to lieutenant general. Participates in the siege of Magdeburg, in the Battle of Dennewitz and the Battle of the Nations near Leipzig.

Ключевые слова: кампания 1813 года, летучий отряд, военно-дислокационный журнал, перемирие, наблюдение за крепостью, «Битва народов».

Keywords: company of 1813, flying squad, military deployment magazine, truce, observation of the fortress, Battle of the Nations.

Александр Иванович Михайловский-Данилевский писал: «Император Александр не отделял в сердце Своем блага чужих держав от блага России. Отстояв Свое Царство, положил Он немедленно перенести войну за Неман...»¹.

25 ноября 1812 г. главнокомандующий действующими армиями М.И. Кутузов докладывал Александру I: «Хотя главная армия на несколько дней и остановится около Вильны, но легкие войска корпусов графа Витгенштейна и армии Чичагова действовать будут за Неман...»².

Российская армия имела в своем распоряжении большое количество легких отрядов. Командиром одного из таких отрядов после своего возвращения в действующую армию был назначен генерал-майор граф Михаил Семенович Воронцов. В его формулярном списке указано: «...По выздоровлению явился в армию близ Вильно, в Вильне назначен в армию адмирала Чичагова...»³.

В летучий отряд генерал-майора графа Воронцова входили: 14-й егерский полк, сводные гренадерские батальоны 9-й, 15-й и 18-й пехотных дивизий, казачий Луковкина полк, Барабанщикова 2-го казачий полк, конная артиллерия. «Под командой подполковника Тимашева (подполковник Тимашев служил под началом М.С. Воронцова в 2-й сводно-grenадерской дивизии в апреле—мае 1812 г. — В. Г.) состоят: сводные гренадерские батальоны 9-й, 15-й, 18-й дивизий. Под командой полковника А.И. Красовского — 14-й егерский полк при них конной артиллерии № 11 — 2 орудия и № 13 — 4 орудия...»⁴. (Полковник Афанасий Иванович Красовский служил под началом Воронцова еще в 1811 г. на Дунае. — В. Г.).

21 декабря 1812 г. летучий отряд генерал-майора графа Воронцова вступил на территорию Пруссии. А 1813 г. начался для отряда с победы. В дневниковых записках Михаила Семеновича указано: «Генваря 6-го. Пехота оставалась на месте и Луковкин занял Бромберг (ныне г. Быдгощ (Польша). — В. Г.) ...Одной муки нашли более 200 000 пудов и много барок с разной амуницией... В Бромберге нашли более 1000 пудов свинца...»⁵. Еще 6 января 1813 г. Воронцов в своем рапорте указывал, что «...в Бромберге весьма большие запасы провианта и комиссариатских вещей... Французы оставили 170 весьма хороших и крепких с железными осями больших транспортных повозок...»⁶. 14 января 1813 г. П.В. Чичагов на основании рапорта Воронцова от 11 января писал в Главную квартиру: «...генерал-майор граф Воронцов занял Бромберг и нашел там значительные магазейны, состоящие из муки 200 тыс. пудов, овса, гороху, соли более 2 тыс. бочек и 2 тысячи пудов свинца»⁷.

В середине января летучий отряд под командованием генерал-майора графа Воронцова получает указание действовать в направлении Познани. Об этом ему пишет генерал-адъютант А.И. Чернышев. В дневнике Воронцова за 23 января 1813 г. читаем: «В Бромберге получил от Чернышова письмо где предлагает идти на Позен...»⁸. В своем рапорте он сообщил, что «...с 17-го на 18-е часть французских войск вышла из Познани...»⁹. Во время движения в сторону Познани отряд полковника Г.А. Луковкина 29 января

у местечка Рогозна «...в 6 часов утра напали пехотою на 2000 человек полка польского войска, которых и преследовали до соединения их с баварским корпусом; причем взято в плен 203 человека...»¹⁰. В это же время летучий отряд стал именоваться авангардом. «Февраля 1-го. Авантгард вступил в г. Познань и расположился в оном городе...»¹¹.

В Формулярном списке о службе фельдмаршала князя Воронцова указано: «...1-го Февраля занял город Познань, за что 8-го Февраля пожалован в генерал-лейтенанты...»¹². В своем дневнике М.С. Воронцов запишет: «Февраля 8 в Познани. Сего числа я произведен в генерал-лейтенанты»¹³.

В своем письме из Лондона от 14 марта 1813 г. отец писал Михаилу Семеновичу: «Поздравляю Вас мой дорогой Мишель, с только что полученным Вами званием генерал-лейтенанта... Я не знаю где Вы находитесь, но к моему большому удовлетворению я только знаю, Вы были произведены в чин генерал-лейтенанта...»¹⁴. Это не осталось незамеченным и в Англии, так, Лорд У.Ш. Кэткарт в одном из писем Семену Романовичу Воронцову не обошел стороной этот факт: «Генерал-лейтенант граф Михаил Семенович командует корпусом и имеет все случаи показать, что он есть для России...»¹⁵. Сам же Михаил Семенович в это время находился в гуще событий. Отряд под его командой хоть и находился в период с 7 по 22 февраля в Познани на отдыхе, но казачьи полки преследовали неприятеля. Так, 7 февраля было взято в плен 150 человек.

Весь март 1813 г. отряд генерал-майора графа Воронцов участвует в осаде Кюстриня (крепость на правом берегу р. Одер у впадения р. Варта. — В. Г.). Главнокомандующий 3-й Западной армией генерал от инфантерии М.Б. Барклай де Толли в своем письме М.И. Кутузову пишет: «...решился я предписать генерал-майору Воронцову, что бы он выступил из Познания к Кистрину и обложил сию крепость»¹⁶. Воронцов сменил здесь генерала Гельфрейха, отряда которого получил предписание идти на соединение с корпусом графа Витгенштейна, в Берлин. В «Журнале военных действий» за 9 марта указано: «Генерал-лейтенант граф Воронцов, прибыв 28 февраля с отрядом своим в Франкфурт и оставив в оном некоторое число войск, обложил с прочими крепость Кистрин... При вступлении графа Воронцова в Франкфурт был он встречен магистратом и народом с непривычною радостию»¹⁷. Отряд графа Воронцова составлял 2500 человек при 12 орудиях, а несколько дней спустя он был усилен отрядом графа И.К. Орурка, состоявшим из

Волынского уланского и Павлоградского гусарского полков, 2 конных рот, а также казачьих полков Дячкина и Мельникова 5-го. Всего 1500 человек при 14 орудиях.

Иосиф Корнилович Оурк командовал кавалерией в отряде М.С. Воронцова еще на правом берегу Дуная во время компании 1811 г. В своей автобиографии М.С. Воронцов позднее напишет: «...в 1813–1814 годах мне посчастливилось послужить с этим выдающимся офицером...»¹⁸.

Гарнизон Кюстриня состоял из 3 000 человек, половина которых вестфальцы. Они были готовы бежать или дезертировать в любой момент. Так, только 2-го марта 1813 г. дезертировало 33 человека.

В начале блокады силами до 500 человек неприятель сделал вылазку в сторону фольварка Блейн, однако был отброшен и прогнан обратно в крепость. «...После того неприятель не делал никаких предприятий, теряя ежедневно силы свои дезертирством вестфальцев...»¹⁹.

А в середине марта М.И. Кутузов писал П.Х. Витгенштейну: «Отряд графа Воронцова соединенно с отрядом генерал-майора Оурка двинется через Берлин к Магдебургу, дабы, соединясь с Борштлем, составить наблюдательный корпус против Магдебурга по правому берегу (Эльбы. — В. Г.) и положением своим прикрыть Берлин. На место же графа Воронцова назначаются из Главной армии три полка пехоты с ротою легкой артиллерии 24 пехотной дивизии... Граф Воронцов с отрядом состоит в Вашей команде...»²⁰.

2 апреля генерал-лейтенант П.М. Капцевич с войсками 24-й пехотной дивизии сменил здесь отряд генерал-лейтенанта графа Воронцова.

В Военно-дислокационном журнале генерал-лейтенанта графа Воронцова указано: «Апреля 11-го... Сего числа Артиллерия перешла в Цербст, а пехота следующего числа поутру... Апреля 12-го... Сего числа начата сим отрядом блокада Кр. Магдебурга с правого берега реки Эльбы; и по слухаю нахождения уже при сей блокаде прусского отряда генерал-майора Борстеля поступил оной в сей отряд. Оной отряд состоял из 4-х батальонов пехоты, 2-х рот егерей, 8-ми орудий артиллерии»²¹. Отряд генерал-лейтенанта графа Воронцова располагался, как и было ему предписано, в непосредственной близости от города по правому берегу Эльбы.

Сразу же после расположения начались действия по наблюдению за крепостью Магдебург, а также за дорогой от Магдебурга в сторону Лютцина. Так, подполковник Борисов получил указание

переправиться через Эльбу и, «...не рискуя много обойти крепость Магдебург и побывать на дороге в Лютцин, потому что на дороге сей без сомнения часто ездят французские курьеры, как из Лютцина к Императору, так и обратно...»²². Александр Иванович Михайловский-Данилевский писал: «Граф Воронцов, оставаясь в прежней своей позиции отрядил на левую сторону Эльбы Подполковника Борисова, с сотней гусаров, 200 уланов и 400 казаков. Борисов сделал несколько удачных поисков; разбил отряд Французской конницы, взял в плен дивизионного генерала Поэнсено, 22 офицера и 300 солдат...»²³.

В сражениях при Лютцене и при Бауцене генерал-лейтенант граф Воронцов со своим отрядом участия не принимал. В дни сражений его отряд блокировал и располагался вокруг крепости Магдебург.

В конце мая 1813 г. М.С. Воронцовым были получены сведения, что в Лейпциге из нескольких тысяч новобранцев формируется 3-й кавалерийский корпус, а также находится до трех тысяч пехоты. Кроме того, на складах скопилось большое количество оружия и значительная военная казна. Совместно с генерал-адъютантом А.И. Чернышевым было решено атаковать стоявшие там неприятельские войска и овладеть Лейпцигом. 22 мая 1813 г., оставив у Магдебурга во главе с полковником А.И. Красовским 14-й егерский полк и два батальона прусского ополчения, генерал-лейтенанта графа М.С. Воронцов с отрядом выступил в направлении на Лейпциг. В отряд входили «...сводные гренадерские батальоны, 13 егерский полк, два эскадрона Павлоградских гусар и Волынский Уланский полк...»²⁴. Отряд генерал-лейтенанта графа Воронцова двигался усиленным маршем, пехота ехала на подводах. Отряды Воронцова и Чернышева соединились в городе Деличе. В соответствии с разработанным планом 26 мая войска под командой генерал-адъютанта Чернышева напали на неприятеля в местечке Тауха, в пригороде Лейпцига. Неприятель был атакован внезапно и совершенно опрокинут. Было взято в плен 2 полковника, 12 офицеров и до 400 нижних чинов.

А «...уже при атаке веденной на город парламентер французский, а потом и их генералитет уведомили о заключении 22-го числа перемирия, и требовали прекращения военных действий...»²⁵. А.И. Михайловский-Данилевский отмечал: «...наши готовились к приступу, когда вдруг явились из города генералы, Ламот к графу Воронцову, Пире к Чернышеву оба с объявлением о заключенном в главных армиях перемирии... Чернышев полагал не обращать

внимания на объявления Французских генералов, что надобно овладеть Лейпцигом и не прекращать боевых действий. Граф Воронцов, напротив того, почитал объявление Французских генералов достаточным для остановления действий. Он был старшим и надлежало согласовываться с его волей. Взяв с собою заложниками генералов Ламота и Пире Граф Воронцов и Чернышев отступили к Эльбе...»²⁶.

3 июня 1813 г. генерал-лейтенант граф М.С. Воронцов получил повеление о перемирии. В это время в состав отряда входило 5000 человек при 24 орудиях.

В период перемирия отряд располагался на кантонир-квартирах (Приложение 1).

Во время перемирия отряд, возглавляемый М.С. Воронцовым, продолжил вести наблюдение за частями французских войск, высыпал пикеты и разведчиков за Эльбу. Так, в конце июня Воронцов сообщил М.Б. Барклаю де Толли о передвижении французских войск и нарушении условий перемирия, а 3 июля он дал указание: «... будто бы в Рослау французы делают мосты через Эльбу, прошу выискать какой-нибудь случай послать туда нарочного и узнать наивернее действительно ли там мост или приготовляются к постройке оного... прошу тотчас меня уведомить...»²⁸. Кроме того, Михаил Семенович постоянно интересовался состоянием дел во вверенных ему подразделениях, проявляя заботу о здоровье, моральном духе и быте офицеров и нижних чинов. Так, в начале июля в своем рапорте главнокомандующему он указывал, что «...осматривая состояние в вверенном мне отряде я нашел совершенную исправность, чистоту и опрятность...»²⁹.

С 20 июня 1813 г. до окончания перемирия движения войск не было, но сам отряд вошел в состав Северной армии. В соответствии со стратегическим планом союзников на осеннюю кампанию 1813 г. Северная армия должна была прикрывать Берлин и угрожать французам с севера, чтобы отвлечь Наполеона от борьбы с Богемской или Силезской армией. Корпус русских войск в составе Северной армии состоял из 31 954 человек, при 120 орудиях. Корпусная штаб-квартира располагалась в Шпандау. А.Х. Бенкендорф позднее вспоминал: «Я занял свое место при графе Воронцове, чей корпус входил в состав корпуса генерала Винценгероде — главнокомандующего русскими войсками, подчиненными кронпринцу Шведскому. Наша главная квартира находилась в Бранденбурге... Срок перемирия истек, все армии пришли в движение... Наш корпус маневрировал с целью спутать планы маршала Макдональда, который противостоял кронпринцу Шведскому»³⁰.

3 августа отряд покинул кантонир-квартиры и 5 августа расположился в Шпандау. В это время в команду генерал-лейтенанта графа Воронцова поступили 24-я и 21-я дивизии, а «кавалерийские отряды Оурка, Чернышева и Загряжского перешли в прямое отношение генерал-лейтенанту барону Винценгероде...»³¹. 11 августа отряд под руководством Воронцова участвовал в первом после окончания перемирия сражении в кампании 1813 г., в котором прусские войска из Северной армии союзников отбили попытку маршала Н.Ш. Удино захватить Берлин. А «на следующий день Удино продолжал отступление. Наследный принц послал за ним только небольшие отряды Графа Оурка и Бенкендорфа, поручив их начальству Графа Воронцова. Действия отрядов ограничились подбианием отсталых неприятелей и обозов, занятием городов и селений, перестрелкою с арриергардом...»³². В Записках М.С. Воронцова указано: «Августа 13... Оурк с казаками, гусарами и егерями пошел за неприятелем...»³³. 16 августа генерал-лейтенант Воронцов принял команду над авангардом от Оурка и тотчас атаковал неприятеля у местечка Ютербок. В состав авангарда входили: «...кавалерия — 22 эскадрона 2561 человек; казаки — 8 полков 3376 человек; артиллерия конные роты №№ 11 и 13. Вообще в авангарде 6376 человек с 24 орудиями»³⁴.

25–26 августа 1813 г. Наполеон повторил попытку захвата Берлина, сменив командующего маршала Удино на маршала Нея, и новое сражение произошло в районе деревни Денневиц, значительно дальше на юг от Берлина, чем предыдущее сражение. В этом сражении авангард графа Воронцова и отряд генерал-адъютанта Чернышева должны были бомбардировать Виттенберг, не давая французам выйти на соединение с Неем, а 25 августа должны были двинуться в тыл неприятеля вверх по Эльбе. Но еще 24 августа «...неприятель преследован казачьими полками до М. Цана, а пехота и регулярная кавалерия с конной артиллерией остановились на неприятельской позиции...»³⁵. В своих «Записках» Воронцов писал, что 25 августа 1813 г. «сражение у Денневиц началось у д. Калтенсборн. Ней совершенно разбит... 26-го Пален и Оурк пошли вслед неприятелю...»³⁶.

В Военно-дислокационном журнале читаем:

«Августа 25. Казачьими полками занято м. Цана, а регулярные полки по повелению Генерал-адъютанта барона Винценгероде следовали в с. Кальтсборн.

Августа 26. По утру в 6 часов выступили и дошли до с. Деневиц расположились при оном...

Августа 27. До полудни торжествовали победы одержанные над неприятелем как большой Армии, так и командуемой Кронпринцем Шведским противу двукратного стремления неприятеля к Берлину...»³⁷.

Одним из результатов сражения при Денневице являлось то, что войска маршала Нея были отброшены за Эльбу. 31 августа союзные войска заняли пространство вдоль Эльбы от Косвига до Цербста.

В сентябре 1813 г. от кронпринца Шведского были получены указания о строительстве мостов через Эльбу в районе Акена, Росслау и Эльстера. В Военно-дислокационном журнале войск под командой М.С. Воронцова указано: «...по 20-е сентября отряд занимался укреплением Г. Акена и строением на р. Эльбе моста при сем городе...»³⁸. Непосредственно работы по строительству моста и укреплению города производил отряд под руководством А.Х. Бенкендорфа. Он вспоминал: «Граф Воронцов приказал мне построить мост через Эльбу в Акене и укрепить этот город с окрестностями таким образом, чтобы он представлял собой обширное предмостное укрепление...»³⁹. В предместьях Акена 17 сентября 1813 г. произошло довольно жаркое дело между частью войск генерала Рейнье и частью отряда графа Воронцова. В бою был взят в плен офицер и 40 нижних чинов.

В дневниковых записях Михаила Семеновича отражается весь боевой путь его отряда, а также постоянно появляются новые записи о его личном участии в боевых действиях.

В октябре 1813 г. его отряд участвовал в четырехдневной «Битве народов» под Лейпцигом. Его имя практически не упоминается в официальных документах, посвященных итогам этого сражения, однако его отряд находился на одном из важнейших направлений и проявил стойкость и мужество. В соответствии с рапортом Ф.Ф. Винценгероде императору Александру I об участии его корпуса в битве под Лейпцигом, отряд генерал-лейтенанта графа М.С. Воронцова состоял «...из 21-й и 24-й дивизий и отряда генерал-майора Гарпе...»⁴⁰ и составлял центр армии.

«...6-го (октября. — В. Г.) переправясь через Р. Парта... весь отряд в боевом порядке продвигался к Г. Лейпцигу под неприятельскими выстрелами... Октября 7-го. Егерские полки соединенно с прусскою 1-ю колонною вошли штурмом в Лейпцигской форштат и потом заняли город»⁴¹.

М.И. Богданович писал: «...наследный шведский принц послал к Госпитальной заставе (одна из 10 внешних застав города. — В. Г.) генерала графа Воронцова с 5 батальонами, которые вытеснили

неприятеля из предместья и вошли на Конную площадь. Здесь отлился полковник Красовский с 14-м егерским полком, овладевший некоторыми орудиями»⁴².

Генерал-лейтенант граф Воронцов проявил здесь и личную храбрость. А.Х. Бенкендорф позднее вспоминал: «Граф Воронцов с двумя пехотными дивизиями пошел в штыки»⁴³.

В Дневнике самого Михаила Семеновича мы читаем: «7-е. Сражение. Взятие Лейпцига, я вошел с 14-м егерским полком...»⁴⁴.

В его Формулярном списке указано: «...был 6 Октября в генеральном сражении у Лейпцига, а 7-го при взятии сего города, за что получил орден Святого Александра Невского...»⁴⁵.

В дальнейшем до конца 1813 г. отряд под его руководством постоянно маневрировал на правом берегу Эльбы, «находился при блокировании Гамбурга и удерживал все покушения маршала Даву»⁴⁶, а в конце декабря 1813 г. отрядная штаб-квартира располагалась в местечке Итерсен, а сам отряд был дислоцирован в различных мелочках на севере Германии (Приложение 2).

Таким образом, генерал-лейтенант граф Михаил Семенович Воронцов весь 1813 г. провел в боях и походах в действующей армии.

Приложение 1

Расположение отряда генерал-лейтенанта графа М.С. Воронцова на кантонир-квартирах в период перемирия:

«Отрядная штаб-квартира в м. Плауе,
Артиллерия в м. Плауе и окрестных деревнях,

Сводные гренадерские батальоны:

9-й дивизии в с. Каро с окрестностями,
15-й дивизии в с. Бурге с окрестностями,
18-й дивизии в Цезире с окрестностями,

Деревни, занимаемые сими батальонами следующие:

Прилегающие к Плауе:

с. Вольтерсдорф,
Круммердамз,
Мезер,
Большой Вустервиц;

Прилегающие к с. Каро:

с. Гольвиц,
Каде,
Вирхай,
Геренгольц,

Бенздорф,
Велен,
Белико,
Ципц,
Рогезен;
Прилегающие к м. Циезер:
с. Большой Тухень,
Малый Тухень,
Паплиц.
13-й полк в м. Гентин,
14-й полк Бург.

Павлоградский гусарский полк в с. Шильгентин с окружающими деревнями, а один эскадрон в м. Мекнер.

Александрийского гусарского полку команда в с. Малой Вулько.
Волынского уланского полку 2 эскадрона в с. Парей, Резен, Цербень, Дербень.

Казачьи полки:
Грекова 4-го. Штаб в м. Ерихо,
Сотни — Штейниц, Мантельсдорф, Ферхлянд.
Мельникова 5-го. Штаб в с. Бидериц,
Сотни — Менц, Гипс, Гервигт.
Дячкина полка. Штаб в м. Лобург,
Сотни — с. Долихау, Цеперних, Бостан, Истербуз.

Казачьи и уланские полки соблюдают кордон по деморкационной линии.

Прусские войска отбыли в корпус генерал-лейтенанта Било²⁷.

Приложение 2

Расположение отряда под командованием генерал-лейтенанта графа Воронцова в конце 1813 года:

«Отрядная штаб-квартира и конная артиллерия в м. Итерсен;
Сводные батальоны:
9-й дивизии — С. Норденс с окрестностями,
15-й дивизии — С. Зестер с окрестностями.
13-й Егерский полк — М. Ведель,
14-й Егерский полк — С. Докенгузен,
Артиллерия — М. Ельмсгорн,
Новагинский полк — М. Итцегос,
Рижский драгунский полк — Геплинген и Штедтендорф,
Изюмский гусарский полк — 2 эск. — М. Итцегос, 3 эск. — С. Зуде,
С. Егендорф»⁴⁷.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Михайловский-Данилевский А.И. Описание войны 1813 года. Ч. 1. СПб., 1840. С. 3.
- ² Поход русской армии против Наполеона. Освобождение Германии. М., Наука, 1964. С. 1.
- ³ Архив князя Воронцова. Кн. 39. М., Университетская типографія, 1889. С. IX.
- ⁴ Российский государственный архив древних актов (далее — РГАДА). Ф. 1261. Оп. 1. Ед. хр. 2022. Л. 1 об.
- ⁵ Записки генерала М.С. Воронцова // 1812–1814. Реляции. Письма. Дневники. М., 1992. С. 287.
- ⁶ РГАДА. Ф. 1261. Оп. 1. Ед. хр. 2025. Л. 10, 13.
- ⁷ Поход русской армии против Наполеона. Освобождение Германии. М., Наука. 1964. С. 37.
- ⁸ Записки генерала М.С. Воронцова // 1812–1814. Реляции. Письма. Дневники. М., 1992. С. 290.
- ⁹ РГАДА. Ф. 1261. Оп. 1. Ед. хр. 2025. Л. 22 об.
- ¹⁰ Там же. Ед. хр. 2022. Л. 8 об.
- ¹¹ Там же. Л. 9.
- ¹² Архив князя Воронцова. Кн. 35. М., 1889. С. IX.
- ¹³ Записки генерала М.С. Воронцова // 1812–1814. Реляции. Письма. Дневники. М., Терра. 1992. С. 293.
- ¹⁴ Архив князя Воронцова. Кн. 17. М., 1880. С. 278, 280.
- ¹⁵ Там же. С. 279.
- ¹⁶ Поход русской армии против Наполеона. Освобождение Германии. М., Наука. 1964. С. 86.
- ¹⁷ Там же. С. 117.
- ¹⁸ Архив Князя Воронцова. Т. 37. М., 1891 С. 20–21.
- ¹⁹ РГАДА. Ф. 1261. Оп. 1. Ед. хр. 2022. Л. 12.
- ²⁰ Поход русской армии против Наполеона. Освобождение Германии. М., Наука. 1964. С. 125.
- ²¹ РГАДА. Ф. 1261. Оп. 1. Ед. хр. 2022. Л. 14 об.–15.
- ²² Там же. Ед. хр. 2025. Л. 98.
- ²³ Михайловский-Данилевский А.И. Описание войны 1813 года. Ч. 1. СПб., 1840. С. 241.
- ²⁴ РГАДА. Ф. 1261. Оп. 1. Ед. хр. 2022. Л. 18 об.
- ²⁵ Там же. Л. 18 об.
- ²⁶ Михайловский-Данилевский А.И. Описание войны 1813 года. Ч. 1. СПб., 1840. С. 248–249.
- ²⁷ РГАДА. Ф. 1261. Оп. 1. Ед. хр. 2022. Л. 19–20.
- ²⁸ Там же. Ед. хр. 2025. Л. 286.
- ²⁹ Там же. Л. 286.

³⁰ *Бенкендорф А.Х.* Воспоминания 1802–1837. М., 2012. С. 220.

³¹ РГАДА. Ф. 1261. Оп. 1. Ед. хр. 2022. Л. 20.

³² *Михайловский-Данилевский А.И.* Описание войны 1813 года. Ч. 1. СПб., 1840. С. 9.

³³ Записки генерала М.С. Воронцова // 1812–1814. Реляции. Письма. Дневники. М., Терра. 1992. С. 296.

³⁴ *Богданович М.И.* История войны 1813 года за независимость Германии. М., 2021. С. 743.

³⁵ РГАДА. Ф. 1261. Оп. 1. Ед. хр. 2022. Л. 22.

³⁶ Записки генерала М.С. Воронцова // 1812–1814. Реляции. Письма. Дневники. М., Терра. 1992. С. 297.

³⁷ РГАДА. Ф. 1261. Оп. 1. Ед. хр. 2022. Л. 22 об.

³⁸ Там же. Л. 23.

³⁹ *Бенкендорф А.Х.* Воспоминания 1802–1837. М., 2012. С. 227.

⁴⁰ Поход русской армии против Наполеона. Освобождение Германии. М., Наука. 1964. С. 352.

⁴¹ РГАДА. Ф. 1261. Оп. 1. Ед. хр. 2022. Л. 24.

⁴² *Богданович М.И.* История войны 1813 года за независимость Германии. М., 2021. С. 537.

⁴³ *Бенкендорф А.Х.* Воспоминания 1802–1837. М., 2012. С. 230.

⁴⁴ Записки генерала М.С. Воронцова // 1812–1814. Реляции. Письма. Дневники. М., Терра. 1992. С. 297.

⁴⁵ Архив князя Воронцова. Кн. 35. М., 1889. С. IX.

⁴⁶ Там же.

⁴⁷ РГАДА. Ф. 1261. Оп. 1. Ед. хр. 2022. Л. 33–34.